“师道尊严”的历史分析
（摘自施克灿/彭彬：从师道尊严的角度看新型师生关系的建构《当代教师教育》2008年2期第48～51页。）
“师道尊严”在中国古代教育思想中是一个具有重大影响的命题。但对于这样一个命题，人们对它的内涵却不甚了解，以致在其释义上出现偏差或误解。考证“师道尊严”这一古代教育思想的命题；应首先从师道所蕴含的意义入手。据我国古代典籍所记载，“师”和“道”原本是两个互不相连的概念，而最早把这两者联系在一起的论述出现在《周礼》：“师，教人以道者之称也。”不过，最早提出尊师思想的人当属荀子，他提出“天地者，生之本也；先祖者，类之本也；君师者，治之本也”， 把师和天、地、君、亲提到同等高度而尊崇。最早明确“师道尊严”这一理念的著作是《学记》：“凡学之道，严师为难，师严然后道尊，道尊然后民知敬学。”从这段话可知，只有教师严格要求学生，教师所代表的“道”的地位才能受到尊重。韩愈在《师说》中继承和发扬了这一思想，他说：“师者，所以传道、授业、解惑者也。”事实上，“师道”并非指“为师之道”，而是指“师”及其所传授的“道”。当然，在中国传统社会，这种“道”主要是儒家之道。这样，“师道尊严”在我国古代教育理论中便成为一种正统思想，从而也使尊师重教成为中华民族的一大优良传统。在数千年的中国传统社会，“师道尊严”一直是师生关系理念的主流。在这种“师道尊严”思想中，一方面给予教师如同君主般至高、至尊的社会地位。师道尊严的背后是君之道，是强大的封建伦常文化。“天降下民，作之君，作之师。”对于平民百姓而言，生活的两个基本条件便是君与师，有君之治，有师之教，缺一不可，否则难以正常生活。就是说治国、治天下、治人、治世，师与君同等重要。另一方面，传统的“师道尊严”观念，又在人伦方面将师与亲相提并论，即所谓“天地君亲师”，给予教师如同父亲般的地位和权力，“一日为师，终身为父”的观念深深扎根在国人的心中。
“师道尊严”的现代流变
由于“师道尊严”与生俱来的与儒家文化的关系而成为儒家文化在教育领域的重要表征，随着儒家文化地位的变化，其内涵也在不断的发生改变。自汉以后，经董仲舒改造过的儒学思想体系成为中国封建社会占统治地位的思想体系，并被封建统治者不断强化、神圣化。师生关系也越来越表现出强烈的等级性。“一日为师，终身为父”的观念超越了人伦意义上的温情，而在教师权力的角度被无限放大，赋予了教师对学生绝对的控制权，教师拥有任意处罚学生的权利，而学生没有自主权可言，师生文化呈现了严重的失衡状态。“师道尊严”作为传统的师生关系理念，被严重的僵化甚至异化，过度强调社会文化所赋予的权威，成为政治上的专制在教育文化领域的相应的体现。“师道尊严”似乎渐渐成为“封建师生关系”的代名词，一提“师道尊严”想到的便是与民主、平等相对立的专制、封建腐朽的旧的师生关系。
随着新文化运动蓬勃发展，“师道尊严”在一片“打倒孔家店”的热潮中也成为人们竞相批判的对象。鲁迅曾经明确指出，“古之师道，实在也太尊，我对此颇有反感。我以为师如荒谬，不妨叛之。”他还在《从百草园到三味书屋》一文里，对封建私塾的老学究搞“师道尊严”的言行作了生动的揭露和讽刺。吴虞在《吃人与礼教》中极其激烈地抨击儒家纲常礼教，震动海内，被人誉为“只手打倒孔家店的老英雄”。陈独秀主张建立西洋式的“新国家”、“新社会”、“新信仰”，要实现中国的“欧化”，必须铲除“适与欧化背道而驰”的孔孟伦常道德。胡适、李大钊也曾对中国的旧道德，包括“师道尊严”进行过严厉的批判。
如果说新文化运动是对“师道太尊”所做出的批判，那么文化大革命则是对“师道尊严”的全盘否定。“文化大革命”期间，林彪、“四人帮”反革命集团为了建立封建法西斯专政，将屠刀狠命砍向教育界和学术界，造成了史无前例的一场特大浩劫。他们把“臭名昭著的复辟狂、政治骗子、大恶霸”之类本来属于自己的恶谥罪名，统统推到中国古代伟大教育家和世界古代文化巨人孔子的头上，大搞所谓“批孔”。“师道尊严”，一度作为挂在“臭老九”脖子上的“罪状牌”，遭受了最严厉的批判。“师道尊严”荡然无存。
改革开放以后，教育有了长足的发展，以儒家思想为主体的中华文化的恢复和发展也越来越得到人们的重视。“师道尊严”是否需要重新提倡成为人们争论的焦点。“师道尊严”发展至今，我们虽然仍能依稀的感到我国自古以来对知识与教师劳动的尊重，保存了“尊师重教”的优良传统，但不可否认的是，“师道尊严”被严重的曲解和异化：片面强调教师在教学活动中的绝对权威，从主观上要求学生对教师的绝对服从等等。
通过正本溯源和对传统“师道尊严”思想的进一步解读，笔者以为，重新树立“师道尊严”应该从以下三个方面着手：一是“师德”。教师师德高尚，学生才能“亲其师，信其道”，传道授业才能收到事半功倍的效果。二是“师尊”。师欲得其尊，必先尊其道，必先自尊，方可言“师道尊严”。三是“师威”。师有德，道有尊，师道之尊就体现为一定的威性和威严、令人信服和敬畏。

