教师伦理角色
(摘自朱水萍 高德胜：师伦理角色的缺位与回归，《全球教育展望》2013年第10期)
1. 教师伦理角色是教师职业的道德性规定
教师的伦理角色与教师专业化地位的建立息息相关，是教师职业的道德性规定，也是教师教育课程设置的依据。自雷诺兹在《新教师的知识基础》一书中对教师知识基础的分类提及“有关教学的道德与伦理的知识”之后，研究者开始关注“教师实际知道什么”，如舍恩的“反思性实践者”、佐藤学的“实践性话语”、克兰迪宁的“个体实践知识”。联合国教科文组织很早提出，无论是教师的入门培训还是在职培训，其主要使命之一是在教师身上发展社会期待于他们的伦理的、智力的和情感的品质，以使他们日后能在他们学生身上培养同样的品质。近年来一些研究者越来越看到，教师需要一种智慧来理解它们的专业判断、获得专业自主、发展伦理决策、提升精神品质，从而实现成为好教师的伦理追寻。如 Joe L． Kinchel 指出，教师的全部知识具有复杂性特征，包含了经验知识、规范知识、评价知识、体验知识以及反思实践知识等等。这里所指的“教师知识”是广义的，可以理解为教师的专业素养或品质。其中，规范知识就是关于“应该教什么”的知识，是教育中的道德和伦理的知识。加拿大多伦多大学教授伊丽莎白·坎普贝尔在《伦理型教师》一书中针对当今西方教师伦理危机，阐述了教师的伦理责任，展现了教师伦理研究的图景，并从教学一线捕捉种种教师的伦理冲突，勾勒出教学情境中教师的伦理知识与决策行动。台湾学者范炽文则撰文概述了教师专业伦理的理论观点，指出“非专业力量的干涉”、“欠缺法制观念”、“行政裁量”、“组织官僚化、技术理性盛行”等方面构成了当前教师专业伦理实践的困境，并指出了学校教师伦理实践途径。
2. 伦理角色意识需要在教育职场中逐渐养成
教师工作的多样化、情境化对学生发展的影响带来了诸多不确定性，关心教师的伦理实践是关心教师能否真正成为“人师”的重要内容。国外一项基于五学的案例研究运用调查方法描述了教师伦理的形态与维度，该研究主要关心了以下问题: 教师能意识到的核心伦理维度有哪些? 教师对这些伦理的认同达到何种程度? 不同学校的伦理形态是否有差异，导致差异的原因是什么? 研究发现，学校领导者、教育培训、学校文化、教师伙伴等对教师伦理的发展具有重要意义。
中国古代知识分子对教师职业价值认识的基调是一致的，即强调“师”对于“道”的工具价值，“师”“道”依存。近代教育，教师作为一个独立的专职社会群体在组织上出现并逐渐得到强化，教师职业的社会价值得到扩展和转向，除了“传道”，还有更多在传播科技文化知识、富国强民的技术，培养推动社会发展进步、能参与民主政治的新民。然而，教师职业自我意识还远未觉醒。当代中国社会变革的进程中，教师职业的社会价值从仅停留在关注外在工具价值的局限开始突破。从《教师法》到教育改革实践，教师角色理想的重建开始关注到教师社会价值、个人价值和生命整体性的统一。可见，伦理实践是教师发展的根本，它表现为教师职场的精神文化，是教师作为专业团体的伦理规约和责任要求。教师伦理角色意识需要在切实的教育职场中逐渐养成，帮助教师树立对教育实践中伦理道德的复杂性与可能性的认识，从而促进教师的行动实践。教师教育不同于医学、法学或商业领域，这些学科领域本身就蕴含了成熟的专业伦理，也有利于在职前教育系统开设相应的课程。教师的伦理意识更多是在进入职场之后逐渐形成，因此，要关注教师的职场经验，通过教师叙说，唤醒教师的伦理角色意识。这里，以笔者了解的一个实际案例来说明: 某小学数学课堂上，有一些学生正在听老师讲课，另一些学生却在埋头写作业，似乎老师讲课与他们无关。原来是教师实施了一种所谓的“分组分批教学”: 具体做法是每次考试结束，90 分以上的同学可以听老师补充讲解几个习题，80 分以上的同学可以听另一批习题，而不在指定分数段的同学则不可以听讲，只能自己写作业，因为讲课的内容“与他们无关”。这位老师的出发点是因材施教、分层教学。但是显而易见，这种机械的等级制度与按成绩分小组、排座位一样( 如某中学年级中 1－ 4 班，完全按每次考试的前 200 名动态编制) ，表面上看适应了学生的发展水平，却可能冒着一种“不公”的伦理风险。
3. 教师伦理角色回归应以学生立场为第一要义
 毋庸置疑，在影响学生发展的诸多因素中，教师是一个极为重要的因素。近年来教师伦理失范问题常常见诸报端，其直接结果是造成了教育精神的迷失、学校道德的钝化以及冷漠人的造就。种种问题表明，教师伦理失范的根本原因是学生立场的缺失。如前所述的事例，如果能够站在学生发展的立场———不仅是学业成绩，还包括健康、休闲、人格及社会化多方面的发展———教师对学困生的辅导就会适度，也不会如此机械地实施因材施教。杨小微明确分析过教育中的这种立场: 衡量当代教师职业道德水准的核心关键在于教师的心中是否真有学生，教师在岗位上的所作所为，是否以学生的健康成长为依归，即关键在于教师有没有坚定的学生立场。中小学教师，更应当承担学生的身心健康、安全利益、情感关怀、社会照顾等责任，因为教育的本意就是照顾、养育，教师伦理角色的回归应以学生利益为先。

