教师道德意识澄清的可能性
(摘自 刘峻杉 ：教师道德意识澄清: 道德教育的起点，《教师教育研究》2012年第5期)
在教育开始之前，教师自身的道德意识澄清非常重要，应该成为教育的起点。这至少意味着我们敢于直面后现代背景下的道德价值多元化，并且采取一种开放、务实的态度。
1.外显性与内涵性
“品格可以通过习惯来塑造，通过教学生养成良好的习惯，进而了解什么应该做、什么不该做，而这正是道德教育的主要目标?”
“道德规范如果有冲突，那么如何进行道德选择?”
“为什么学生时代大多能遵守各项规范，而走入社会后则表现不一?”
这些问题是道德教育中的常见问题，可以从道德的外显性与内涵性这一视角进行分析。道德可以视作由容易感知的道德规范、品格等外显模式与深藏其中的道德价值和精神等内涵模式复合而成。道德内涵作为道德的灵魂，对她的把握是道德自主建构的核心，道德规范和品格是道德内涵的作用和表现形式。首先，道德内涵所确定的是人的生活原则、生活的根本方向，其指向的是 “使人成为人”。如康德所说: “对道德法则的敬重是惟一而同时无可置疑的道德动力，并且这种情感除了仅仅出于这个根据的客体之外就不指向任何客体。”康德所说的道德法则，我们只能从道德内涵的层面去理解，而不能把它理解为随时代而变化的道德规范，唯有如此，道德法则才可以具有其绝对命令的光辉地位，成为道德追求的努力方向。同时，道德内涵的表现形式又是无处不在的，指向生活的方方面面以及 “怎样去做成一个人”的根本生存方式。也许在一个人独处的时候，不存在人与他人关系的问题，但是依然存在人如何面对自己良心的问题，人需要对自己的内心有所交待，这也许是道德成长最重要的问题。因此道德内涵虽然崇高但又一定是平易和灵活的，她会体现于生活无数的细节之中。其次，道德规范、习俗、条文等都只能作为道德内涵的外在表现或参考条件。各种价值体系都是从人自己的本性中派生出来的，而不必求助于人自身之外的权威。各种规范、习俗等只能是为道德内涵服务的，并可以经由道德内涵而加以质疑或者辩护，而不是不能反思和质疑的。将规范等同于道德，就会将规范神圣化，从而导致道德实践过程变成一种依法则行事的理性或强制过程。因此，道德外显之和不能等同于道德内涵本身，因此出于道德的目的才能胜过仅仅是行为合乎道德的表象。第三，道德教育过程中凝聚的道德内涵的浓度和质量，决定了道德外显的感染力。这导致道德教育的实效性必然比其他学科更依赖于环境和氛围，以及教师本身的道德修养。一切语言、行为、文字、思想都在传递着信息，其中有些内容就包含着道德内涵的信息。教师感悟到的道德内涵和所达到道德修养，会自然而然地通过他向学生的信息交流而表达和扩散开来，无法遮盖，无法夸大，也无需强制。这才是隐性德育的关键所在。道德内涵的传递与接受是道德教育过程中的本质，也是决定道德教育是否具备实效性的核心因素。这可以解释道德教育与其他学科教育的根本区别，因此，道德教育其实对于教师的要求是很高的，这种高并非高在教学经验或者学识，而是一种对内在修养的追求和实践上。与双层模式对应的是以道德规范和习俗为道德核心的单一模式。这种模式最大的困境在于对道德理解的固化，表现为往往难以给出令人信服的道德理由，并容易导致 “道德约束人性自由”的误解，因而也就很难具有强大而持久的道德感召力。过于繁杂的道德目标、规范、条文，在强化道德品格有形性的同时，也可能将人的注意力从对道德内涵的探求上转移开，压抑了道德直觉，形成道德僵化。在现实的德育实践中，单一模式导致人们对道德教育的拒斥和不感兴趣，并已经成为道德教育的一个重大限制。如果我们的道德意识采取的是双层模式的原型，那么就会重视间接德育和隐性德育这些内涵传递的途径，而使得我们过于依赖道德灌输的态度在本质上有所转变。双层模式的道德意识，可以避免道德建构过于重视有形导致的道德规范的泛滥与僵化，也可以避免道德建构失却依据和方向而导致的道德虚无主义。双层模式可以使道德建构的终极意义上的共识与过程中的多元的矛盾在一定程度上得以调节。因此，澄清道德本身的外显性与内涵性二维属性，已经成为重建道德信念的首要因素。
2.精神享受与减法式
“道德成长是人与自己做斗争吗? 因此需要来自外在的道德教育帮助? 因此道德教育需要给予学生更多的指示?”
“道德教育需要约束，因此学生们应该了解更多 ‘不能做的事’?”
“热爱祖国，热爱集体，热爱生命……这意味着我们需要做更多的事情来确保学生热爱? 还是除非有特定情况的阻碍，这些都是天性的趋向，道德教育只需要去破除那些阻碍这些天性的因素、环境条件或负面记忆?”这些问题也是常见的争论点，简而言之，道德教育要实现更好的效果，我们需要做得更多还是可以做得更少?道德成长其实是每个人内在的一种追求。对道德内涵的追求可使每一个个体实现某种精神方面的需要和愿望，从中体验到满足、快乐和幸福。如果有条件，人人都想做最好的自己。另外一方面，人性中也存在着对物质舒适性的追求，而且这种追求往往更为显化与直接，这使得对超越性的追求有时会被压抑。因此，对于大多数人来说，道德成长的关键在于内在超越性需求的显现。体验到道德内涵的精神享受会更有利于个人的道德成长，有利于从对各种道德规范的遵从逐渐转变为自律，视道德内涵为一种与自身不断完善化、理想化相一致的力量。因此，追寻道德的精神享受，其实是道德成长与自主建构的内在驱动力。是否建立起稳固的内在体验渠道，也可以作为道德教育效果评价的重要指标。
在道德教育中，对奖励的使用，在儿童期和小学初期是可以适当采用的，但是也需要注意其潜在的危险性。因为与道德相关的精神享受，既包括感悟与体验道德内涵本身的精神享受，也包括以外在行为方式获得的社会效应的功利性享受。前者是道德建构的核心因素，后者可以辅助于前者，但无法替代前者。对后者的滥用是导致道德虚假的重要原因。通俗的说，为了获得其他好处而表现得像个好人。在奖励的同时，有可能将学生的注意力转移到外在方式的实现，而减弱了对内在体验的关注。因此，合理的道德奖励与惩罚，都需要注意通过外在的手段，起到一面镜子的作用，引导学生的关注点回到对内在心灵的关注与体验上。这样才能保证，当各种外在的利与害消失的时候，学生对自身的道德追求不至于因为功利性的丧失而不复存在。在道德的精神享受下，道德成长过程是可能达到减法模式的。道德减法模式包括三个层面: 道德知识和规范约束的减法，浅层利益和需求的减法，自我心灵负担的减法。道德精神享受的体验，将使得个体对贴近道德内涵的体悟和行为感触更深，从而在这个过程中对道德知识和各种规范的价值性方面有更深刻的认识，从而超越道德知识和规范本身，而不是造成基于道德规范的 “道德越高，条条框框越多”的道德误解。减法模式的代表可以用孔子的 “从心所欲，不逾矩”来描述，也是老子所说的 “上德不德”所指示的发展方向。第二个方面，只有道德精神享受真正实现了，道德实践者自身才能自主地进入对浅层利益和需求的不断减少，进入到老子所说的 “闻道者日损”的状态。对更高层次需求的满足在体验性上要超越更低层次的满足，前提是真实进入更高层次需求的体验境界。因此，在道德精神享受还没有被实践者真实体会的时候，就要求实践者做出奉献和牺牲，恐怕会事与愿违。因为违背了道德发展的规律，所以必然难以获得到很好的响应。基于精神享受的付出是水到渠成和心甘情愿的。第三个方面，道德的精神享受会引领实践者超越外在的物质世界而不断反观自己的内心世界，反思自己的人生目标与处事方式。因为精神享受与幸福之间高度的相关性，对道德精神层面的把握可以为人的心灵抉择提供非常好的参考系。在回归人的内在心灵世界的过程中，人才能完成对自己心灵的净化和品质的升华。
3.纵向开放性与横向包容性
道德意识的开放性视域有利于道德意识澄清。开放性视域首先指个人道德成长境界的纵向开放性，表现为做更好自己的信心。道德的内涵是无限的，生活的指向也是无限的，因此对生活的关注和反思将持续到每个人生命的最后一刻。人人都可以通过自己的方式探寻生活，感悟人的尊严和存在的意义，并在这个过程中获得德性的提升和品质的升华。人作为主体，把目光投向自身，反思和观照自己的生活，并对自己负责，应该成为幸福人生和道德评判的最重要视角。因此，道德修养与道德成长是开放式的，于时间上可以是持续一生，于境界上也可以是指向更高层次。这种指向更高层次，最关键之处不在于人与人之间的比较 ( 尽管这种评判与比较往往也是需要的，如评优之类) ，而是人对自身的一种看法，是今天自我与昨天自我之间的一种比较，是对自我把握生活和理解自身的一种比较。这种无限的开放性视角，有助于每个人的道德探索的潜力得以挖掘，而不至于将焦点集中在道德规范的达标与及格，也不再以 “对”和 “错”的简单二元标准来评判和分析自身和他人的思想和言行。道德规范将回归它的参考价值，而不再作为最高的评价目标。道德榜样的存在也将回归其引领和参考性作用，而不仅仅成为一种模仿的目标。道德意识的开放性视域也包括对道德外显内容的横向包容性，表现为对他人的尊重、理解与宽容。有形的内容一定会是有限的，规范、条文都是道德内涵的某种不完全的外在表现。因此，道德规范、行为甚至意识本身必然是多元和丰富的，这就是通常所说的 “各有道理”。但这不足以成为对道德内涵否定和怀疑的理由，只是提供了从多侧面去体会和深化对道德内涵的理解的可能性。教师不一定非要去说服、劝导、威逼、利诱学生向着教师设想的角度去理解问题和解决问题，教师更应该向学生展示超出学生视角的可能性，让学生明白，还有其他方式也是可以选择的，也许可以试试看。同时，更重要的是，对于教师本人，也增强一份反思意识，时时提醒自己的视角也永远只是可能性中的一种，而未必最优，更不是全部。因此，横向包容性有助于人在现代生活的多元背景下更好地实现交流与妥协，完成生活的自主建构。

